

新疆脫險記（三）

李郁塘

中俄巴三不管地帶

由蒲犁到新疆邊界的國門——明鐵克隘口，一般的行程要走六天，我們一行在兼程趕趕的情勢下，僅走了三天。這時前行大隊的先頭部隊已出國進入巴境坎巨堤小國的國境，而殿後的人員還停留於此。蓋因羊腸小道，崎嶇難行，兩百餘人的行軍，就拉長了幾十里。我們一行終於十一月一日夜追到三不管（中俄巴）地方趕上馬、×、饒、劉等前行大員，當將歐陽晉高參所說喀什兵變情事詳為報告。他們幾位聽後，大都一笑置之。王二匪給我扣上的罪名，我却一字未提，蓋因我自己還不相信，而他人何能信之。二日晨馬軍長先召集護衛連全體講話，作告別辭。要全連人馬原路返國，如不願再歸還原建制，隨胸峙岳降匪，可沿崑崙山南麓，和闐且末之路東返青海故鄉去打游擊，另創天地，但沿途不得擅擾老百姓。講

話完畢，馬軍長就偕同迪化城防司令羅恕人師長、同文會理事長馬國義、衛生處長馬恕基等要員，先行進入巴國邊卡所在地的米斯朵地方。我們一行馬不停蹄日夜邁趕，就是為了追這些大員便於進入他國邊卡，於今馬軍長就要先行，我當然不能放過機會，乃要求同行。

因為同行的護衛連，全由騎五軍選拔而成，遠行三千里，來護衛他們軍長安全出國，乃是理所當然，但對他人都係人情，明日就要告別，今日有所表示，以便投桃報李，於是同行的各機關首長們同集於當地的唯一的一間石屋內，共商辦法。結果×軍長寫了十五兩黃金，其次鍾祖蔭師長、王曾善廳長、胡子萍處長，楊爲書記長、劉漢東局長都寫下五兩，合計四十兩。至於饒鐵珊站長，因隨人較多，而黃金反少，乃答共買六隻大綿羊，三隻送給護衛連作慰勞之意，三隻留給

按寫的順序來收。不知×軍長是爲了給其他首長留面子，自己的數字不宜太高，還是另有他情？結果所拿來黃金，與原寫數字不符，由十五兩變成十兩！這兩位收金班長一見黃金少了五兩，勃然變色，憤然而言：

「我們只有護衛大家安全的義務，却沒有收授大家金錢的權利。我們一文不收，請大家收回。」

他倆說完，扭頭就走，未幾槍聲由山谷中四面響起，這是他們的訊號。接着有六位班長，全付武裝，又將各自錢的首長，齊集到那一間石屋內。六位班長四人留在石屋門口，兩位進入屋內。在此恐怖的僵局下，好大一陣無人作聲。最後，還是由發起勞軍的劉局長打破僵局開始發言

：「你們此舉是什麼意思？」

「×軍長先寫了十五兩黃金，後給十兩，他是什麼意思？」

「嫌少可以再多給，這樣的舉動，怎樣對得

起長官？」

「×軍長既然不仁，我們也就不義了！」

「那你們現在有何意見？」

「我們現在要×軍長一個人拿錢，別人一文

不要！」

「要多少？」

「一千兩！」

「這不是說空話，×軍長那來如此多的黃

金？」

「局長你可能不知道，但我們却知道，×軍

長至少身帶兩千兩黃金，給了我們千兩，他還有
千兩，你們其他人員合起來還沒有一千兩，他還

他的下榻處，其實也就是另一山脚下他太太暫住
的地方去取錢。結果取來了以白布包裹，用機器
扎好，每節一條，每條十兩，共計十節，一條長
帶合計一百兩，面交劉局長。再由劉局長轉交給
入屋的兩位班長，就推就送的說：

「這個數目也可以了，去向馬連長說，得饒人處就饒人，
請你們積德行善！」

說：

「這個人也就可以了，去向馬連長說，得饒人處就饒人，
請你們積德行善！」

當此事過後不久，×軍長親自來找我就問：

「你們同來的人，有否會說當地話的人？」

「有，軍長有事找他們？」

隨機應變的回稱：

「剛才打槍的時候他們不明內情，都嚇得跑

到深山野溝躲藏去了，迄今還沒有回來，即使不

久回來，第一、天時快黑，第二、牛羣也找不到了

，我對軍長幫忙的事到此為止，要請軍長原諒！」

佛經云，善有善報，惡有惡報，於今×氏就

得了現報應。又怨得誰呢。

關 關 進 入 坎 巨 提 國

「這一連部隊明日循路返國，我還有六隻駱駝在後面，今日他們既敢這樣對待我，明

日遇到我的駱駝，當然洗劫無

米斯格是位於帕米爾高原南麓的一個小山村，在名義上算是巴基斯坦的北邊門戶，在實際的

坎巨提國王加馬力汗贈送本文作者的照相。



是此行人的首富！」

「你們不要獅子大張口，一千兩太多。」

「好！看局長的面子，打個折扣好了。」

「還是太多，辦不到的事，豈不多費時間？」

「錯。×軍長爲了安全乃出此計，要我幫忙。當我把同行會當地話伙伴找到說明原意後，他們異口

同聲的說：

「別人請我們幫忙，都可商量，唯獨×軍長的事無商量的餘地！」

「那是爲了什麼？」

「當我們在喀什雇馬的時候，馬軍長、羅師

長、劉局長都拿了錢給我們幫忙，唯獨×軍長一毛不拔。果真明天這一連兵要洗劫他的駱駝，我們倒還同情，因爲洗劫了一百多人有好處，不洗

劫僅他一人有好處，我們不管！」

他們既然一口拒絕，並把因果關係完全道出

，我也就無話可說。但時過不久，×軍長又追問

我幫忙的情形如何時，我未便將原話回答，只好

得現報應。又怨得誰呢。

牛接運一下，比較安全。」

此行出國的人不是雇馬就是雇驢駝運用品，

獨獨×氏雇用駱駝，目標顯著，如要洗劫當不會

錯。×軍長爲了安全乃出此計，要我幫忙。當我

把同行會當地話伙伴找到說明原意後，他們異口

民五十餘戶，大多以遊牧爲生。駐軍僅一排，已是此一關口的最高武力。此外還有一個警察所，以及郵電等局。

馬呈祥軍長雖提前抵此。但因三不管地方槍聲傳來，不得不留此地，瞭解情況，以便就近處理。當我們後行者，陸續抵此，得知事成過去，也就放心無事，準備起程南行了。

我們這批沒有出國護照的闖關者，因坎王加馬力汗，對中國人素具好感！獲悉我們違規入境的困情後。電准由當地警所出具過境證明，就可在其轄境內，通行無阻。俟把此一關關手續辦完後，我的重大心事，算是解決了一半；另一半就是川資問題。

我爲了解決川資問題，很誠懇的向某君說：「我所有的錢，在英吉沙履馬時，早已花光，現在身上一文不名，如果你的單位經費拮据，再添人也有困難的話，何不向同行出國的大員們去借點錢呢？只要有路費，隨我來的同志們，仍由我領，繼續前行，也無不可」。

「現留米斯格同行大員中，就我所知，只有馬軍長手頭，比較寬裕些。你與馬家素有淵源，若想借錢，由你出面去借，一定不會碰壁，定能解決問題」。

當我向某君提出解決問題的辦法後，他反而要我向馬軍長開口。這又是他腦中的成見在作怪？

當馬步芳將軍出任西北軍政長官時，我透過堯樂博士專員與馬家深厚的淵源，曾擬訂過以堯易鮑，以馬換陶的方案，繼又提議由蘭州第二處

，與新疆站本部，全力支援馬家鞏固西北大局。某君就本此，認爲我與馬軍長，一定過從甚密。否則何能有此擬議？其實我當時所以提出以上種情，完全是因時因地因人因勢，站在西北大局上，來衡量來着眼，決非事前受了馬軍長的示意，才有此作。他對馬家素有成見，因而懷疑到我，被人利用，當然也就有了淵源。其實以上種情，馬呈祥將軍不僅過去全不知情，迄到現今仍還被蒙在鼓裏。我爲了避嫌，也不宜親向馬軍長去借錢，於是我緊接的回話說：

「向馬軍長借錢一事，非你先生出面不可，原因是此次借錢，不是爲我個人，而是爲了十多位同志，你借到大家都會感激你，我借到大家要騙你一輩子！一樣的借錢，有兩樣的後果。先生何不向好後果的方向去作呢？」

好在馬呈祥軍長，忠厚正直，既明大義，尤具扶危濟困的胡達（真主）心腸。當某君向他說明我這個小組的特別困情後，很快取出六兩手飾黃金，要親手交給我，藉表關切之情。當我隨同某君面見馬將軍時，他一面將金手飾交給我，一面又加以解釋的說：

「我此次出國，還要經南亞走中東，繞道開羅（當年我國與埃及有邦交）前往沙烏地阿拉伯去朝聖。前程萬里，需錢的地方尙多。借給老兄六兩黃金，有嫌少之了。不過事出無奈，尚請多加原諒！」

「謝謝軍長患難中的義助，此情此義，如果生不能璧趙，死當結草以報」！

我闖入他國的兩大難題——過境證與出山川資

，暫時算是解決。當然前程仍艱，困境仍在，只好走一步說一步了！

由新疆越帕米爾高原逃難出國的大小官員，

此時集聚在此一小山村的人數，已有兩百餘人。由米斯格至吉爾吉提都是沿山谷而行，完全是羊腸小道，人馬行走必需排成單行，拉成一線才能順利前行。

爲了便於行軍與管理，全體逃難人員，組成了十七八個小組。每組推選一位小組長，負責生活管理，與行事指揮。有幾個小組長，也感前程困難，需要借錢解決。於今聽到我這個小組，已向馬軍長借到六兩黃金後，也想起而效尤。但因

馬軍長在喀什履馬時，已幫過大忙，當然未便再啓齒。而××正相反，吃空缺，飽私囊身懷巨金，爲富不仁尚未助過一文。於是就將對像改在××身上。預借的目標每人要借一兩黃金。×××探知此情後，因恐由這些血氣方剛的青年們去進行，一個弄不好，就會演成慘劇。遂商請由我出面去進行。我爲了維護××全家五口性命，不能不挺身而出。但也素知×氏愛財如命的個性，向他獅子大張口，每人借一兩，總數就是二百兩，一定辦不到。於是一方面要他們平心靜氣，一方面要他們對我有信心，然後我先舉例，後歸正題的說：

「我和馬軍長僅在新疆會過幾次面，一開口借錢，就沒有碰壁。而我和××由河西至新疆兩地，已有十年的交情，現隨他身邊的三個小孩，我都吃過他們的生日酒，由我出面借一點錢，想來不會空手而返，不過太多了，恐怕要失望，如

借個三五十兩，大概還可辦到」。

「×××兄，惟恐人多口雜，反而償事，他緊

接着就說：

「向人借錢，終久要還，多借難還，少借好還，就照李科長的主張，由他全權去處理，借到多少算多少。只要再借到一點錢，我們就可順利返國了！」

向××借錢一事，就此由我一肩承擔，算是告一段落。至於借錢時地，也由我酌情決定，他人都不再過問。

坎國國王熱忱招待

坎巨堤王國位於印度河發源地的一個山谷中

，也算是克什米爾邦的西北部。有居民約五萬人，黃膚黑髮，寬衣長袖。既與新疆的柯爾克孜族不同，也與印巴及卑路支人有異。

據坎人傳說，他們的祖先，是來自我國東漢經邊名將班超耿恭的舊部。於西域變亂時，潛越帕米爾避亂於此，作為求生之地。自唐以來，因同教傳入，乃改信回教，語文漸隨宗教而易，改用阿拉伯語文。全國雖位於深山狹谷，但農田水利相當發達，有人的地方，就可看到梯田與灌渠。較之近鄰如新疆與印巴，顯出進步很多。這也是此一傳說的有力佐證。尤以加馬力汗國王，對中國人不論同漢，都有好感。幾經由該國過境者，不僅有求必應，尤且招待熱忱！這大概就是血緣的關係吧？

因此當我們大隊人馬過境，大官們去拜會他，當然設宴歡迎。就是我們這些小官到了王都所

在地——格爾米提，他也贈羊送麵予以熱忱招拂

。筆者有幸，曾獲國王面見，並贈玉照一幅作爲紀念。

坎王對我特別禮遇，其中另有插曲：當民國卅七年，也就是一九四八年。印巴兩國由大英帝

國殖民地的地位，獲准方始獨立時，因克什米爾邦的歸宿問題，兩國大動干戈，引起大戰。坎巨堤是位於克邦的西北角。自立國以來就過着不問

世事的世外桃源生活。千餘年來與人無爭。於今印巴兩國因爭此邦，竟兵戎相見，有背他們立國傳統。國王加馬力汗爲了順應輿情，乃暗派其胞

弟帕夏親王，潛往新疆籲請中國派兵保護。經由

莎車警局呈文民廳到警政科。我即據情簽辦：「

查該王國原爲我國藩屬，自動請歸，應予接納」

。當由民廳轉呈省府。因爲是派兵出境，省主席

麥斯武德只好行文新疆警備總司部去辦。總司令

陶峙岳認爲這是惹火燒身的事，不直接受。回文

省府密令莎車專署與警局，妥予招待，婉予拒絕

。但加馬力汗對其胞弟留新期間，獲得禮遇，仍

甚感激。於今獲悉筆者，曾是對此事的知情一人

。遂獲接見，並親贈玉照一幀以示謝意！

格爾米提是坎王王宮所在地，是該國居民最多

的山村，約有百戶五百餘人，居室依山傍水，

多以土石砌成。惟王宮是用水泥磚新建的二層洋

房。內部裝飾亦趨現代化。電燈電話電報以及收

音機，樣樣都有。隨時可以收聽鄰國如新德里，

喀拉蚩，喀布爾等地的廣播。加馬力汗自幼接受

英國教育。對於小國寡民的統馭，可說鴻輕就熟，很有一套。爲了王權世襲，當我們過境時，他

的長子，正在英倫就讀，將來學成歸國後，準備繼承王位。

走這條山路，就得按部就班，一日一站，既

不能趕路，也不能留宿，因此我這個小組，雖經

國王熱忱招待，十一月七日抵此，八日必需前行

，夜宿前一站貢托爾，九日宿英地，十日宿卡特

。到了卡特小村，就算走到坎國的南門，過此才

算正式進入巴基斯坦境。在此三站中有二相同點

，就是每站都有招待所。這當然與坎王出國，和

外賓蒞境有關。九日晨我們就告別坎國，於下午

安抵吉爾吉提，結束了我們騎馬的行程。

吉爾吉提是位於印度河上游的山谷中，算是

巴屬克邦首府所在地。有首府專署，縣政府，警

察局，郵電等局。此外還有一所較具規模招待所

。駐軍的師部也設於此。爲了軍民補給的方便，

更在河谷的小平原上，闢建了一座小型沙土地面

的飛機場，每日以C-46型飛機來往一次。藉以

縮短吉城至北沙瓦間之距離。因此一山城仍在喀

拉崑崙山腰內。如要騎馬出山，得走一個多月，改

乘軍用吉普車，也要走五六天。坐小飛機出山，

僅需兩小時。不過平時過境人少，運貨時多。爲

了適合所需，飛機艙內僅製六個座位。每次飛行

，僅售六張機票。偶遇過客多時，就得往後順延

。而我們由新疆抵此人數，陸續已到兩百餘人。

如按六人飛行，俟全部出山，非等三四十天不可

。而吉城不產糧食，全依外來，以致食用非常昂

貴。多住一週就將機票吃掉。因此過客到此，均

希望早走。而我們人多，早走的辦法就是不以六

人爲限，要全機運客，如能加班當然更好。於是

我們就向此地分公司，與北沙瓦總公司兩頭同時交涉。

但在交涉期中，航空公司每日仍售六張機票。十三日首批先走者，是陝籍國大代表兼甘肅保安副司令王孔安老師及蒙藏委員會周昆田副委員長等。十四日是馬呈祥軍長，羅恕人師長等。十五日是馬國義理事長，馬恕基省委等。十六日排出饒站長，十七日是劉局長，十八日是胡處長。以上都是六人行。六天中僅走了卅六人。

為患難弟兄借路費

當某老兄飛行前夕，我因小組川資缺少，又到招待所去晉見他求助。一見面我就直入主題的說：

「向馬軍長借到的錢，僅够我們的飛機票錢，一出山後，住店沒店錢，吃飯沒飯錢怎麼辦？務請閣下多少再留給我們一點錢，以便隨隊前行，否則大駕明天就走不成！」

我說此話，並不是向他威脅，完全是實情。因他是全體同志的負責人，我們小組的困難，他應負救助的責任。何況一路來他沒有助過我一文錢。但是他聽畢我的話後，仍然推辭的說：

「明天輪我飛走，要趕程回國，每站得坐飛機需錢較多。而我所帶的錢又有限，你硬逼我要某老兄以另想辦法離開招待所。我原想是爲我借錢去了！誰知一去不返，竟然黃牛。就在此時住在隔壁的迪化市警察局劉漢東局長，突然走

到我的面前，對我關懷的說：

「你將隨來的人，交給某先生，不就完了，何必向他要錢呢？」

「某先生不接收，他說不帶人了！」

另一位先生帶人，將人交給那位先生也是一樣！」

「他說要有某先生的命令」。

「他們既然相互推諉，你也不管算了！」

「和我同行者，大家都是某校的各期同學，現在遠適異國。我和同行的高級官員們，尚有一面之緣，必要時還可伸手張口，而他們都素昧平生。我再不管，他們非困死他國不可。此時此地我怎能棄他們而不顧呢？」

「此時此地，別人都講現實，只有你老兄還講道義，那怎麼能成呢？你一人的困難。公諱私情，我都可以幫忙。後天輪我飛走，多買一張機票，你隨我走算了！」

「那就局長先走好了，我怎能硬起心腸一個人隨你走呢？即使前途是絕路，我也要和他們死在一起！」

「老兄既不願隨我走，我送你二兩黃金，作爲共患難的一點幫助」。

「局長僅爲我一人解困，此一好意，我還不能接受」。

「你還希望我救助他人，我既沒有這項義務，也沒有這個力量」！

「我既不是爲他人向局長求情，也不嫌二兩黃金太少。怕得是因局長贈我二兩頻添麻煩。隨

出來將如何應對。如果局長能將二兩黃金贈給我們全小組，我當然感激不盡」！

「老兄認爲送給全小組好，那就照你的意思辦好了」！

劉局長話畢。我立時前往難民營，召集全組人員，來到招待所拜見劉局長。

當劉氏親手交給我四小塊金錠，每錠五錢，合計二兩。我轉手就交給小組負責財務的郭域修

與宋義卿二同學。我們全小組十多人，畢躬畢敬的向劉局長，行了一個九十度的鞠躬禮，藉表謝

意！

當十七日劉局長攜眷起飛時，我又至機場去送行。在他登機前一瞬間，又從衣袋中掏出巴幣五十元。一面交我，一面說：

「此一點錢，最好留在身邊，作不時之需，不要再交給小組了。已到了有人的地方，處處需要錢，你不能隨時隨地，向人伸手張口」。

劉局長上午飛走後，×××於是日下午，就

攜眷進抵吉城。因爲官大錢多，當然成了招待所的貴賓。吉城是我們由新疆來人的集散地。過此就要分散各走各路了。要向×××借錢，這是最適當的時地。我既對窮友們許下諾言，就得負責進行。於是我在難民營，逕赴招待所去拜會×××

。會面以後，首將一週間飛走大員概情，作了一次簡報，接下又將馬軍長將手槍、望遠鏡，以及

不需的衣物，都以禮物贈送給當地的官員們，以致主客皆大歡喜。也就獲得好聚好散之情。因爲

×××的處世待人，一向貪財、刻薄奸詐，同是中將軍長，不能相去太遠，免爲外人落話柄，×

氏也會出我的深意，完全採納。因而停留吉城時，贏得當地官員們的好感，處處殷勤，事事幫忙。俟我將上情報告後，接下就進入借錢的主題上。他的謹慎個性，我是素所知情。因而出口借錢，還不敢把數目說得太多，尤不敢說出十幾個小組，都要向他借錢，僅以我的小組為名，並用輕描淡寫的口吻向他說：

「我率的小組人員，是在新疆境內，沿途收集的低級軍警人員，都是倉促成行，沒有準備，以致行李都空，得需閣下賜助。只要閣下今日一伸援手，將來都變成你的得力幹部。他們請我出面求援，請閣下酌情幫忙，以解衆困！」

我開口求援，×××立即深鎖眉稍，陷入沉思，一語未發。爲了打破沉默，也爲提他人義行榜樣，又開口說：

「我的小組在米斯格，已向馬軍長借到六兩黃金，只够全組飛機票錢，直前走坐火車乘輪船，就無着落，只得再向閣下求助解困了！」

在我想來，×氏聽到馬軍長尙還借給我六兩黃金，以他的情況和我們的關係，起碼得給我們多一點。不意不提馬軍長還好，一提馬軍長，他就聯想到騎兵連，因憤恨他們對他的行爲。於是接下就說：

「我在三不管地方受他們的威脅，全情你盡知。事後託你找人雇毛牛，以便代替駱駝一事，你又沒給幫上忙，以致我六隻駱駝身上，所馱運的幾千元銀元（實在這許多錢都是他吃缺空，敲扣弟兄們的不義之財。）第二天就被騎兵連刦走。綜此兩次損失，就達二百兩黃金。現在我的川

資，也成問題，非迫賣衣物，就無以爲繼。假若沒有上情發生，你老兄向我借錢，當然沒有問題。

可是現在奈莫能助，對不起！請原諒！」

向人借錢，借給是人情，不借給是本份。×先生既說出「奈莫能助與對不起」話後。已無商量餘地。只好低頭走路。但當時我還未便冒然，將此情向十幾位小組長宣佈。因爲當時，這些小組長都是血氣方剛的廿五、六歲的青年。一聽碰壁消息，定會做出衝動行爲。這樣的後果。不僅有失我維護×氏全家的心願，同時必定在異國鬧出大笑話來，因此偶有小組來問借錢結果。我都以尚未進行，搪塞過去。

翌日下午二時，果然飛來兩架飛機，要全機運客。前一架當由王廳長家十多口，先登機，然後又補上數位難友，宣告客滿。即時起飛。另一架在大夥難友們依序登機時，忽接招待所電話通知，要給×氏全家留機位。因而正登機者，有六人被阻。時過不久，當地機關首長，陪同×先生

到吉爾吉提機場，已接到北沙瓦總公司的通知，既准全機乘客，尤且加班運送，以便早日送我們出山。廿日排出新疆省民政廳王曾善廳長一家十多口飛行。以公誼來說王廳長是我的頂頭上司。知情後不能不去爲他送行。遂於十九日晚到招待所去晉見。他一見我面就邀約我到土耳其去，他說：「匪勢猖獗，國已不國，你將作如何打算？顧跟我到土耳其的話，我明天多購一張機票，隨我一起走好了。你是民廳科長，我有義務招拂，你的意見如何？」

「他是高級官員，應有優先權」！

「謝謝廳長的關照，只能心領，不能奉陪。第一我還有十多位難友，我跟廳長走了，他們一樣，那還有優先權？」

「他棄職離國，除身懷巨金外，已和我們一樣，那就此僵持下去，誰也不能登機。我的小組排在較後日期，爲了便於候機，早由難民營，遷到機場邊露營。每次班機起飛，都是熟人，均

由我們來收復大陸的。領袖蔣公在台、澎、坐鎮。我們還有報國的時地。不宜一走了之！」

王曾善廳長是山東籍的同教徒，曾是立法委員，民國卅五年七月隨張治中入新出任民政廳長，是土耳其留學生，說得一口流利的英語與土耳其語。在匪勢席捲大陸，就認爲國將不國。只好遠走土耳其避難。當時我是同行的唯一科長。遂有此一關照的話。但因兩人對國家前途看法不同。只好在吉爾吉提，分道揚鑣，各走各路！

去送行。當此一齷齪場面發生時，我正在當場，此時×先生還不死心，仍想搭機先走，竟向我走來，即時懇求的說：「請兄出席勸解一語，請他們禮讓一下，好不好？」

此時此地，先走就是解困的最好辦法，當時在場的人、除×先生身懷巨金外，別人都到山窮水盡的境地。我怎能出口勸難友們遲走呢？然而×先生既站在我的面前，我就得開口，既不能勸將機票錢吃掉，現在全機運客，又有加班。閣下別人，只好婉言對×氏說：「他們多住一天，就在機場邊受冷受餓的難友們，爭一天半天的時間呢？」

我的回話，全係實情，×氏聽後，無言以對。只好悻悻然的坐上原車重返招待所。此一僵持局面由二時許，直到二時半，山區黑幕又到得早，駕駛員認為已逾安全飛行時間，未便乘客，飛機又不宜停在冰天雪地的吉城機場，只好空機而去。

以當地官員對×先生的殷勤表現，第二天一定還會陪來，此一爭機事件，第二天定會重演，頭一天可說是偶發事件，事前無法防範，雙方爭持，也無可厚非。若第二日重演，就要貽笑外人了。爲了中國人的顏面問題，我乃囑星星峽警察局常世銘局長，於是日晚逕赴招待所晉見×先生

，提供兩點意見作參酌：第一請他閣下，照着先走，就得給禮讓機位的難友留下一兩天的食用錢，才可商量。我這樣的考慮，完全爲了息事寧人，免爲外人所貽笑。原是爲了×先生的顏面着想，全出好意！不憶×氏反而認爲我下午沒有借到錢，晚上又託人來說項，於是對常局長說：

「寧願不走，也沒錢留」。

只要×先生明天不來機場，不鬧笑話就夠了！至於其他語意我都不在心上去計較。不意翌日上午九時半兩架飛機先後飛抵吉城機場後，成羣的難友們，正排隊登機時。×氏一家由當地官員陪同，乘交通車抵達機場。機場售票處，因有昨日已售票拒登飛機被旅客責難的教訓，機場人員今天就採不預售票辦法，改爲登機後，再辦理手續。因此當×氏全家到後，就請×先生率眷登機。此時排隊的難友們，就帶隊加以阻止。並以英語巴語向機場人員，大力交涉的說：「你們爲什麼破毀規定，要讓後來的先走呢？」

「×先生的官階比你們高，大官有優先權！」
「我們新疆就是這種愛錢怕死的軍官給搞垮的，我們不能向這種人禮讓！」

陪×氏來機場的官員接下就說：

「你們不禮讓，我們要禮讓，非讓×先生先走不可！」

「你們巴國人如不講理、破毀規定！那就是有意將我們餓死凍死。與其餓死凍死！就不如讓機輪壓死來得痛快，你們將我們壓死後，再讓他先走好了！」

×先生既不會英語，也不懂巴語。雙方的爭吵，他聽不懂，不過事實擺在眼前，他仍然上了飛機，於是又移步向我走來，當他尚未開口，我就先說：

「昨天我請常世銘局長面見閣下一事，就是怕出現此種齷齪場面！閣下原說今天不來爲何又來呢？」

「我原打算今天不來，無如當地官員們，硬要陪我來，保證可以先登機，人家的好意，我怎樣能拒絕？」

我說：「此地食用很貴，昨天未走成的難友們，今天爲了吃飯，已將毛衣毛褲都賣掉了！如果今天再不走，他們不餓死，也必凍死！這種悲慘的後果，先生恐怕還未想到！教我說話，如何開得口呢？」

×先生聽畢我的回話後，已知道住在機場邊的這批窮難友走不完，他是無法成行的。只好再坐原車返回招待所。好在航空公司，自廿日起，不僅上午加班來雙機；下午也雙機加班。一日運走一百人，兩日之間，就將困留此一山城的義民，全部運到北沙瓦。×先生一家人，終於最後一班機，離開吉城，安抵北沙瓦。

由新疆脫險入坎巨堤後的一些齷齪場面，痛心往事，不想寫也不忍心寫，但是最後仍然寫出來，覺得人在顛沛流離之際，仍須秉持道義，與人爲善，是很重要的。世界上好人還是佔多數，臨難苟免貪鄙之徒，畢竟還是少數之少數，但其最後也未必有好結局。

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購
買合訂本 請寄郵票或將書款存郵政
雜劃撥一四〇四四號中外誌帳戶